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-A. 

In atenţia preoţilor noştri. 
i i . 

(I. S.) Am promis în articolul din 
nrul trecut, că mă voiü încerca, nu 
numai a da sfaturi, ci şi a aréta cum 
s'ar puté de fapt ajuta preoţimea nostră, 
ea pe sine însăşi. 

Nu vreau să susţin, că scrisele 
mele şi propunerile ce voiü face, sînt 
infalibile, şi că nu s'ar puté afla alte 
căi şi mai potrivite pentru ajungerea 
scopului comun, — eü le aflu pe acestea 
de mai uşor ducétóre la scop, alţii să 
propună altele şi în sfîrşit vom conveni 
cu toţii în a a lege pe cele mai bune. 

Pă re rea mea ar fi aces ta : 
Să se întemeieze şi organiseze un 

fond de subsidiu pentru clerul întregei 
provincii mitropolitane în Blaş, la mi
tropolie, în centrul unităţii provinciei 
nostre şi acesta şi pentru maî strînsa 
legătură frăţescă şi pentru unitatea şi 
uniformitatea de acţiune şi din alte eon-
sideraţiuni binecuvîntate. Căci zis es te : 
„Unăe-i unnl nu-i putere . . . . unde-s 
doi puterea cresce". 

Isvóréle de înfiinţare şi al imentare 
să fie cam aces te : 

1. Tote fondurile esistente la archi-
episcopie, pe cum şi la episcopiile su-
fragane, să contribue cu câte 2 percente 
o dată pentru tot de una la întemeierea 
fondului de subsidiu al preoţilor din 
provincia mitropolitană. 

2. Tote bisericile, a tâ t matre cât 
şi filii, să deie ca tacsă de fundare câte 
10 fl. o dată pentru tot de una la acel 
fond de subsidiu. 

3. Anual , fie care biserica matre 
saü filie, să fie îndatoritâ a contribui 
cu câte 1 percent al averii esistente 
în bani şi în bucate, adecă câte 1 fl. 
după fie care sută de floreni şi câte 1 
mierţă de bucate după fie sută de mierţe 
de bucate, ce le a re biserica respectivă. 

4. F i e care preot aflător în bene
ficiu să deie o tacsă de fundare de 10 
fl. acuma la întemeierea fondului şi fie 
care protopop sâ contribue cu 20 fl. 
tacsă de fundare. 

5. Anual fie care preot şi proto
pop să contribue cu 1 percent după 
venitul seu preoţesc statorit cu ocasiunea 
conscrieriî venitelor pentru regularea 
congrueî. 

6. Să rugăm pe bunii noştri Ar-
chierei, ca pentru binele păstorilor şi 
al bisericeî, să se îndure a lua sarcina 

şi a face jertfa de a contribui şi ei, 
după cât se vor îndura, la fundare şi 
a contribui barem cu câte 1 percent 
al venitului lor la mărirea fondului de 
subsidiu. 

7. Aşişderea şi ceialalţî dignitarî 
bisericescî, cum sînt canonicii, să fie 
rugaţ i a contribui cu o anumită tacsă 
la fundare şi cu câte un percent după 
venitul anual . 

8. P e lângă aceste apoi, sâ folosim 
totă ocasiunea, ce ni-se ofere pentru a 
îndemna şi pe laicii noştri inteligenţi 
a contribui şi dînşiî la augmentarea 
acestui fond. 

9. Spre scopul acesta să facem 
colecte benevole între popor cu diferite 
ocasiunî. 

10. Să folosim spre acest scop 
sumele de răscumpărare a felicitărilor 
de anul nou, a anunţurilor de logodnă 
şi cununii, a cununilor de pe sicriul 
iubiţilor repausaţi şi altele. 

11. Să aranjăm petreceri şi even
tualul venit curat să-I vărsăm în acel 
fond şi în acesta privinţă să fie o emu
lare nobilă între preoţi, care va colecta 
şi va vărsa mai mult în acest fond. 

12. Să fie rugaţi domnii autori 
de opuri, ca anumite esemplare din 
opurile t ipărite să le doneze pentru a fi 
vîndute în folosul fondului. 

Cu modul acesta am înşgheba un 
fond, care dacă la început nu ar fi aşa 
mare, ar cresce cu timpul şi ar fi un 
razim pentru preoţii bravi , înse urgisiţi 
şi prigoniţi de cei fără simţ de echitate. 

Apoi contribuirile aceste să nu în
ceteze nici atunci, când statul a r da 
congrua. căci atunci adaugendu-se plata 
preoţilor, ar pută contribui şi mai mult 
şi mai uşor şi s'ar pute acel fond folosi 
cu timpul şi pentru pensionarea preo-
teselor văduve şi a orfanilor de preoţi. 

Fonduri le încă a r pute fi tacsate 
în favorul fondului acestuia, căci în 
ult ima analisă, tote aceste sînt fundate 
din contribuirile preoţimei. 

Apoi bisericile cu drept cuvînt a r 
pute fi tacsate în folosul preoţilor, dacă 
ele şi până aci au suportat tacsa mai 
g rea pentru fondul de pensiune a în
văţătorilor. Doră în tot de una a făcut 
mai mult preotul pentru biserică, de 
cât învăţător iul ; şi un. percent ar ave 
dreptul să-l pretindă preotul chiar pentru 
persona sa de la cassa bisericeî, pentru 
purtarea socotelilor bisericescî, cari cu 
a tâ ta sînt maî mari, cu cât e maî mare 
averea bisericeî. 

Preoţi i cred, că bucuroşi a r con
tribui atât tacsa de fundare, cât şi cea 
anuală fiind vorbă de îmbunătăţ i rea 
stării lor. 

E r ă bunii nostru Archierei şi cei
alalţî dignitari bisericescî, sperez, că 
ar face jertfa acesta în vederea penelu
lui, ce s'ar delătura prin înfiinţarea 
acestui fond de de-asupra bisericeî şi în 
vederea salvăreî autorităţii lor amenin
ţate prin procedura din timpul din 
urmă a guvernului . Ba ei vor face 
acesta şi numai din iubire părintescă 
faţă de noi preoţii. 

Noi preoţii sîntem oficerii ar
matelor, ale căror generali sînt Ar-
chiereii. U n general bun, care are să 
câştige învingeri şi glorie, îubesce os
taşii săi şi corpul seu ofiţeresc şi îm
parte cu dînşiî sortea în bine şi în réü. 

Istoria ne spune esemple, că îm
păraţi şi-au sfîrticat mantaua pentru a 
lega rana ostaşului de rînd. 

Şi archiereii noştri vor face acesta, 
îşi vor sfîrtica un petec din mantaua 
lor, ca să ne lege rana nostră, îşi vor 
detrage ceva, ca să ne dee şi nouă. 

Cu sărăcia dară să nu ne escusăm. 
Să trezim numai interesare maî inten
sivă de noi înşine şi vom afla mijlóce 
destule pentru a ne ajutora noi din 
puterile nóstre. 

Alte popóré, nu numai că-şi acoper 
lipsurile lor. ci mai contribue pentru 
scopuri cari tat ive cu sume colosale şi 
nu în folosul lor, al bisericeî lor, al 
neamului lor, ci pentru popóré din al te 
părţi de lume. Cu milióne contribue 
Anglesiî, Francesi i , Germani i pentru mi
siunile catolice. Noi se nu putem face 
acesta pentru chiar salvarea nos t ră? 
Atunci nu am fi demni de vieţă, nu am 
fi demni de respectul a l tor popóré! 

„ U n i r e a " de la 16 Feb rua r a. c. ne 
dă nisce date forte elocuente. E a ne 
spune, că reuniunea sfintei pruncii a 
lui Isus, o reuniune a şcolarilor catolici, 
estinsă peste totă faţa pămîntului, a co
lectat într 'un singur an şcol. suma de 
3.521.343 corone pentru misiunile ca
tolice. — Dacă nisce copiî pot aréta aşa 
resultat, ce am puté face noi cu voinţă 
şi stăruinţă ta re şi cu inima gata de 
jertfă ? 

Sus dară inimile şi Dumnezeu să 
ne a ju te ! 
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Efectele legilor politico-bisericescl. — 
Ministerial r. u. de culte şi instrucţiunea 
publică, şî-a publicat nu de mult în broşură 
separată, raportul statistic despre instruc
ţiunea publică, vieţa ecclesiastică şi reli-
gionară. 

Din acest raport estragem câte va date 
caracteristice cu privire la vieţa religiosă 
din 1899. 

Ministrul ne spune, că în 1899 au 
repăşit din legătura confesională 1.361 in-
dividjt cu 1.159 mai puţin de cât în anul 
Imediat precedent şi cu 3.574 mal pnţin de 
cât în an. 1897. Din contră dintre neconfe-
sionall s'aă reîntors în sinul confesiunilor 
recepte 210 individjf, cu 37 mal mulţi de 
cât în 1898 şi cu 134 mal mulţi de cât în 
1897. Deci repăşirea de la confesiuni din 
an în an scade, pe când reîntorcerea cresce. 

Prin repăşirl mai mare perdere aă 
avut reformaţii, dintre cari s'au făcut acon-
fesionali 452 (3321% din totalitatea celor 
repăşiţi), mai tot aţâţa aii repăşit şi din 
biserica greco-orientală. Dintre romano-
catolici s'aii făcut aconfesionalî 214, ev. 
luterani 202, greco-catolici 29, unitari 2 şi 
israeliţl 16. Altcum în aceste trei confesiuni 
din urmă sînt rari caşurile de repăşirl. 

După naţionalitate din cei 1361 re
păşiţi în an. 1899 sînt magiari 617 (45-3%), 
români 249 (18-3%), sârbi 205 (15-06%), 
dintre cele alalte naţionalităţi au repăşit mal 
puţini, aşa dintre germani 46 (3 -38%), eră 
dintre ruteni nici unul. Dintre cei repăşiţi 
mal mult de 2 / 3 s'au lipit de secta nazarenă 
sau baptistă. De causâ a repăşirii afi adus 
240 sarcinele cultului (a nume 109 reformaţi, 
63 gr. or., 58 ev. lut., 9 rom. cat., 1 israelit), 
eră în 41 caşuri causa repăşirii a fost certele 
cu preotul (33 rom. cat. şi 8 ev. lut.). Ca 
şi în anii precedenţi cei repăşiţi din sinul 

confesiunilor recepte sînt mai mulţi în co
mitatele Torontal, Baci-Bodrog, Arad, Bihor, 
Bichiş. Baranya şi Timiş. 

Ce privesce direcţiunea şi nisuinţele de 
estindere a bisericilor, în 1899 s'au întîmplat 
5.802 treceri de la o confesiune la alta, 
nu e chiar cu 100 mai multe de cât în 
anul precedent. La treceri câştigul principal 
şi constant îl are biserica romano-catolică şi 
numai ca escepţiune mai câştigă în câte un 
an şi alte biserici. Aşa în 1899 romano-
catolicii aü câştigat 124, din contră aü avut 
perderl ev. ref. de 814, ev. lut. 313, israeliţil 
308, greco-catolicil 252, greco-orientalil 125, 
alte confesiuni 13. 

Dintre căsătoriile încheiate între per
sone de aceea-şi confesiune aü fost binecu-
vîntate de biserică 933—951 % ; eră dintre 
căsătoriile mixte aü primit şi binecuvîn-
tarea bisericescă numai 293—306%. 

Din datele acestea lesă la lumină, că 
perderile cele mal mari le aü acatolicii şi 
a nume reformaţii, cari aü militat pentru 
aducerea legilor politico-bisericescî. Dedu-
cţiunea Ministrului, că vieţă religiosa nu ar 
suferi prin nonele legi, după ce repăşirile 
la aconfesionalism scad din an în an, nu 
corespunde adevărului; de ore ce mulţi 
remân în sinul bisericii, dară sînt credincioşi 
numai cu numele neînplinindu-şi datorinţele 
religióse. A tari individl lăţesc indiferen
tismul religios, şi nu greşim dacă afirmăm, 
că mal multă stricăciune causeză bisericii, 
în sinul căreia se află, de cât dacă ar pă
răsi-o. însăşi împrejurarea, că legea civilă 
le permite să fie aconfesionalî în parte pa-
raliseză activitatea bisericii de a regulamenta 
pe cel perverşi şi a-î. face Imposibili de a 
da esemplu réü şi altora. 

Revistă politică. 
Austria. Mal liniştindu-se în câtva 

spiritele, parlamentul imperial a purces 
la alegerea definitivă a preşedintelui şi 
vice-preşedinţilor parlamentari. Aleşî au 
fost tot aceia, cărora şi până acum 
li-s'a concredut conducerea şedinţelor. 

î n şedinţa de Luni apoi, camera a 
trecut la a doua cetire a proiectului de 
recruţi. Cehii îl votezâ dar prin aceea 
nu vreau să zică, că şî-ar schimba cu 
totul atitudinea de până aci. Din contră 
accentuară şi cu ocasiunea aceea, că 
viaţa parlamentară în Austria a su
ferit naufragiu. Despre activitate parla
mentară nici vorbă nu pdte fi. Crisa 
actuală parlamentară mai bine s'ar pute 
numi crisă constituţională. Şi apoi, con
tinuă deputatul ceh Fort , că numai doue 
căi sînt deschise înaintea Austriei, pe 
cari mergând şi-ar putâ asigura venito-
r iul : absolutismul şi federalismul. 

Dacă Austria va pleca pe a d6ua 
cale, atunci pe timp îndelungat s'a în
grijit de rolul seu de mare putere. 
Oratorul e convins, că mai curând ori 
maî târziu, dar în fine tot vor ajunge 
lucrurile acolo de se va întrupa planul lui. 

Italia. Pe la începutul lui Febru
arie a picat guvernul Saracco fiind că 
disolvase camera lucrătorilor din Genova. 
După multe tentative isbuti Zanardelli 
să compună noul cabinet iu care resortul 
esternelor cădu pe Prinetti. împrejurarea 

| acesta înse causă mult sânge râu în 
i Germania, fiind că Prinetti nu era un 
j călduros aperătoriu al triplei alianţe. 

Feuilleton. 

N o t i ţ e l i t e r a r e . 
„învăţătorul poporului". 

Nădejdea, cu care am încheiat notiţa 
literară din Nrul 10 al „Unirii", referitor la 
fdia „învăţătorul poporului", mi-s'a împlinit. 
Ce n'am putut găsi în biblioteca dlui preposit 
îoan Mi Moldovan, s'a găsit în dată în biblio
teca gimnasialâ. Aici se conservă un esemplar 
complet din foia lui Cipariu. Ast fel 
sîntem în posiţia d*e a fi în chiar cu vieţa 
acestei foi. 

Esemplarul din biblioteca gimnasiului 
e legat şi bine conservat. Numărul prim 
are stampila lui Ciparifi, ce mă face să cred, 
că esemplarul acesta e donaţiunea lui Ci
pariă. Constă din 22 numeri. Numărul 1. 
portă datul de 12 Maia 1848; er numărul 
22 de 6 Octobre 1848. La călcâiul acestui 
număr cetim: „Pentru împrejurările crâncene 
de aici, până la mai bune încetăm de a mai 
da fâia acesta. — Redacţiunea," Aşa dar 
numărul 22 este cel din urmă şi are urmă
torul cuprins : Catechismul constituţional 
pentru popor (capet) cu capitolele: Despre 
garda naţională; Despre tribunalele juraţilor; 
apoi Cugete morali şi noutăţi politice. 

Bănuiela dlui Dr. Branisce a fost în
temeiată. x) „învăţătorul poporului" n'a în
cetat cu numărul 21. Nu s'a adeverit înse 

l ) Ved.1 «Drapelulc Nr. 14. p. 2. 

presupunerea Dsale „că guvernul să fi su
primat continuarea apariţiei foii." 

Nota redacţiunii citată maî sus ne 
spune că „împrejurările crâncene," adecă 
începerea răsboiului civil au sistat apariţia. 

„învăţătorul poporului" fără îndoielă 
este apariţiune însemnată în istoricul zia
risticei române. El este prima „Foia po
porului" de astăzi — la Românii de din 
coce. Necesitatea unei atari foi a simţit'o 
mai întâia Blaşul înainte cu 50 ani şi nici 
de cum nu e opera ultimului deceniu al 
veacului al 19-lea pe cum ne place a ne 
lăuda. 

Drept încheiere las să urmeză din nu-
măriil ultim capitolul: Despre libertatea ti
parului, Garda-naţională şi o parte din nou
tăţile politice. 

Despre libertatea tiparului. 

„Libertatea tiparului e dreptul înăscut 
omului, ca concetăţenilor se potă împărtăşi 
neîmpedecat prin cuvînt, scrisore şi tipar 
tote cugetele sale, cari nu sînt stricâtore 
omenimei. 

Libertatea tiparului e una din cele 
mai mari bunuri morali ale omenimei, ea e 
cea mai petruncjetore şi mai repede mijlo-
citore a luminării poporului, cea mal potente 
armă apărâtore în contra despotismului şi 
nedreptăţii, cea mai înfricoşată resbuuătore 
a inocenţieî — nevinovăţiei — apăsate, cea 
mal secură garanţia — chizeşiâ —-pentru 
susţinerea drepturilor şi libertăţilor câştigate 
ale poporului; ea e sufletul constituţiunei 
adevărate. 

I. Cum se pote efeptui, ca tiparul să 
nu lăţescă şi idei de acele, cari societăţii 
sint stricătore şi periculose? 

R. Acest rău al libertăţii tiparului se 
depărta prin aceea, că tiparului subt amă-
surate pedepse să opresce atingerea temeli-
elor de stat, religiune şi morale, pe care 
zace binele şi înaintarea societăţii mari a 
statului, pe cum de esemplu persona Domni
torului ţării, care e sfîntă şi nevătămâciosâ, 
învăţăturile fundamentali a religiuneî creşti
nesc!, moralitatea îufrumsăţătorea omului, 
onorea — cinstea — sau numele cel bun al 
fie căruia cetăţen al statului ş. c. 1." *) 

Despre Garda-naţională. 

„I. Ce se înţelege sub cuvintele Gardă-
naţională? 

R. Se înţeleg cetăţenii statului, căror 
e încredinţată susţinerea orduluî şi securi
tăţii în comunităţile opidane, cetăţene şi 
sătesci. 

I. Spre acest scop lăudat p6te-se arma 
fie care supus? 

R. De ore ce cu consciinţă şi tăria 
ales numai acele persone stau a susţine 
ordul şi securitatea, care la resturnarea 
acestora ar ave să sufere scădere materiale 
sau spirituale, aşa numai bărbaţii ce afl 
avere şi pricepere sînt Iertaţi de a se de
prinde spre ajungerea scopului mal sus atins, 
carea e susţinerea orduluî şi a securităţii. 
Dreptul de Maestatea Sa al nostru, împărat 
prea îndurat dat spre a purta arme, e 
mijlocul cel mai secur de a susţine ordul şi 

*) Aşa dar libertatea tiparului nu stă întru 
aceea, ca să tipărim ori şi ce, nici întru aceea, ca 
să nu plătim lucrătorilor ce tipăresc, pe cum cu mi
rare am auijit de la unii, că înţeleseră libertatea ti
parului aşa, ca să nu plăt6scă. 
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S'au făcut decî întrebări şi s'au dat 
răspunsuri satisfăcătdre. 

Presentându-se zilele trecute noul 
guvern înaintea camerei a fost interpelat 
şi asupra ţinutei, ce are de scop a o 
observa cu privire la tripla alianţă. Şi 
atunci ministrul de esterne spuse, că el 
nu e inimic al triplei alianţe, dacă din 
partea Austro-Ungariel şi Germaniei să 
vor face anumite concesiuni pe sama 
Italiei pe terenul economic. Se înţelege, 
ca răspunsul acesta alui Prinetti a causat 
mare bucurie în Francezi, cari, în faptul 
că Italia numai pe lângă anumite mai 
vrea să stea în tripla alianţă, văd o 
răcire a aceluia faţă de imperiul 
german. 

Bulgaria. Comitetul macedonean nu 
are de gând să se liniştăscă şi la rîndul 
său guvernele se formăză, apoi cad şi 
urmezâ altele, fără ca să facă ceva întru 
pedepsirea turburătorilor şi asasinilor. 
România primesce mereu promisiuni, dar 
numai atât . în timpul din urmă s'a 
pus Turcia sâ-i reguleze, trimiţând putere 
armată asupra lor şi fâcend mai multe 
arestări. î n acţiunea acăsta se zice, că 
ar fi îndemnată de Rusia. Am subliniat 
cuvîntul „se zice", pentru că o comisie 
de Bulgari, cari aii visitat pe ambasa
dorul rus din Constantinopol, a primit 
asigurarea, că va întreveni la guvernul 
turcesc pentru eliberarea celor prinşi, 
întru sprijinirea Turciei a păşit guvernul 
anglez, care cere ca în interesul păcii 
din orientul Europei, guvernul turcesc 
să aibă asigurat sprijinul întregei Europe, 
ca aşa să impună comitetului macedonean 
şi tuturor celor ce au gânduri de răs-

securitatea, dreptnl şi libertatea în patrie 
şi a o scuti de ori ce năvălire străină. 
Drept aceea, fie care cetăţen bine simţitor 
are datorinţă de a se deprinde în purtarea 
armelor, ca să păzescă şi apere aceste bu
nuri scumpe ale vieţii omenesc!." 

Noutăţi. 

„în ţera ungurescă e bătaia cu JelacicI, 
banul Croaţiei, asupra căruia e resculată 
totă ungurimea; o lovire se întîmplă cu el, 
aşa în cât fu respins, şi o luă cătră Viena, 
doră pentru ca să capete de acolo ajutor, 
o parte din oştea lui s'a prins şi s'a dus 
la Budapesta. Pe lângă tote acestea Maes-
tatea Sa împăratul a dennmit pe JelacicI 
de Plenipotenţiatul săă - peste Ungaria, 
Transilvania şi tote ţările ce sâ ţin de 
corona Ungariei. Dieta e desfiinţată. Că
pitan loeuţinătoriul gardei unguresc! de 
Viena, Baronul Âdam Recsei e dennmit de 
ministru primar. Aşa nici Gr. Batianî, 
nici B. Val nn sînt miniştri primari. Ci 
cu tote acestea dieta din Pesta tot ţine, 
şi n'a voit a recundsee ordineala Maestâţiî 
Sale a împăratului, ce e mal mult dieta a 
compus un guvern privitor, al cărui cap e 
Koşut. Dumnezeă scie, ce capăt vor ave 
tote schimbările acestea. 

Destnl că nici în ţera nostră nu e 
bine, că ni-să prind Românii şi să spânzură 
prin care sâ aprinseră inimile forte. 

Mult atîrna de la o adunare a secuilor 
Ia Agiagfalva, ca să nu erumpă resbei intre 
români şi ungnri, care ar fi răă pentru 
amîndduă părţile! 

vrătire. Rusia şi acum, ca tot de una 
are rol de duplicitate, cu politica acésta 
a trăit tot de una şi nici nu vie să o 
părăsescă. 

Transvaal. Sortea Burilor merge spre 
mai rău. Reduşi la număr, lipsiţi de 
proviantul de răsboiu şi încunjuraţi de 
colosala éste (300.000) angleză, generalul 
Botha a reînceput pertractările de pace 
cu generalul Kitchener. Dar fiind că la 
înţelegere deplină tot n'aü ajuns, de o 
cam dată îucheiară numai armistiţiu. 
Lăsând de o parte dependinţa ori înde-
pendinţă republicelor sud-africane, despre 
carea pe cum s'ar vedé n 'a fost vorbă, 
Kitchener a promis agniţiare tuturor 
Burilor, cari s'aü luptat în contra An-
glezilor, escepţionându-se De Wett şi 
Steyn pe cum şi Hollandezil din ţera 
Cap, cari s'aü aliat cu Burii. Prinso-
neril buri încă vor fi puşi în libertate. 
Condiţiunile acestea naturalminte nu sînt 
primite de generalul De Wett , care 
promite, că nu-şi va depune arma din 
mână şi-şi va résbuna cu ori ce ocasiune 
asupra Anglezilor. 

Că într 'adevăr între Kitchener şi 
Botha ar decurge pertractări de pace 
aceea s'ar paré de admisibil, considerând 
sortea Burilor lipsiţi de tote mijlócele 
şi nesprijiniţi de nime, pe cum şi din 
împrejurarea, că secretarul ministeriului 
de esterne anglez încă le a recunoscut. 
Dar nu se par verosimile condiţiunile de 
împăcare, la cari s'ar fi supus Botha, 
cu atâ t mai vîrtos, că preşedintele Krüger 
nu scie nimica despre acelea. De alt-
mintrea Krüger ţine şi astăzi la inde-
pendinţa republicelor. 

Corespondinţe. 

SerMtorirea lui Fetru Maior. 
— raport special al »UuiriI«. — 

Budapesta, Martie 1901. 

Pentru ce nu am raportat la timp 
despre parastasul şi şedinţa festiva ţinută 
cu ocasiunea aniversării a 80-a de la mórtea 
lui Petru Maior? 

Pentru că e un obiceifi naţional la noi, 
să se scrie despre ast fel de festivităţi în 
termini superlativi; şi dacă aşi fi urmat şi 
eă acestui obiceiă eufemistic — nu aşi fi 
spus adevărul. 

De aceea credeam, mal bine să nu 
scria nimic, căci dacă e vorbă nnmal de 
elogii, avem ziare cuotidiane la disposiţie 
quantum — satis! 

Dar în adevérata vieţă gazetârescă nu 
sînt de acceptat resérvele acestea, ci croni
carul trebue să înşirue fidel totul — mi-am 
zis, când m'am pomenit cn ursoriul domnului 
Redactor. 

Să-mi fac deci datorinţă! 
în 3 a. 1. c. societatea de lectnrâ 

„Petru Maior" a ţinut o şedinţă festivă, întru 
amintirea lui Petru Maior. în dimineţa ace
leiaşi zile s'a oficiat serviciul divin în capela 
gr. ort. de aici, împreunat cu parastas „pentru 
odihna adurmitului rob al lui Dumnezeă 
Petru". Răspunsurile le-a esecutat corul tine-
rimei, sub conducerea stud. med. Leonida 
Domide. Capela era apope îndesuită de lume. 
Un adine sentiment de mângăere naţională 
mă stăpânia, vădând cum colonia română 
de aici, şi-a împlinit datorinţă de pietate 
faţă de marele defunct, presentându-se la 
serviciul divin în număr aşa de frumos; uni
versitarii eraă cu toţii presenţi. 

Din Blaş putem scrie, că prefectura 
gardei adunate aici în nnmăr mare a dat 
legi pentru purtarea bună atât aici în Blaş, 
cât şi acasă pe la sate. în timpul de 
acum nimica e mai folositore de cât regala 
bună!" 

JProf. G. Precup. 

XXX 

„România Ilustrată". 

De trei luni apare la Bucuresci prima j 
revistă modernă — România Ilustrată, re- i 
dactatâ din doi din cei mai cunoscuţi ziarişti, 
compatriotul nostru domnul îoan Rusn Abru-
deannl şi dl George Rădnlescu. Cuprindend 
o materie din cele mai variata literară şi po
litică, redactată într'o limbă alesă şi conţi
nând ilustraţinni bogate şi perfect reuşite, 
România Ilustrată, care şi-a asigurat cola
borarea celor mai distinşi literaţi şi omeni 
politici din România, ca dnii Take Ionescu, 
Grigore Tocilescu, Luca Caragiale, George 
Coşbuc. Alexandru Ciurcu. G. Ionescu-Gion, 
îoan Popescu, George Ghibănescu, Radu 
Rosetti etc. e tc , este menită a umple un 
gol simţit în presa nostră. 

Deşi la începutul vieţii sale, acesta 
revistă judecând după numele abonaţilor, publi
cate în dosul primei foi a copertei, şi-a deschis 
un frumos drum în publicul cetitor românesc. 

Acum aflăm că administraţia României 
Ilustrate, condusă de ideia de a răspândi 
revista în tote pătnrile poporului nostru, a 
luat, cn tote sacrificiile ce costă o asemenea 
publicaţiune, lăudabila hotărîre, de a reduce, 

pentru toţi preoţii şi înveţătorii din ţ&rile lo
cuite de Români, abonamentul de la 20 lei 
pe an la 12 leî pe an, adecă un leii saii o 
coronă pe lună. 

Nu putem de cât să îndemnăm pe toţi 
amicii noştri, preoţi şi învăţători, sâ bine-
fieieze de acesta simţitore reducere. 

Etă de pildă sumarul nrului 3. ca do
vadă de bogăţia şi varietatea materialului 
ales, ce cuprinde fie care număr, cum şi a 
escelentelor ilustraţii, cu care e îmbodobit: 

Nicolae Filipescu (cu portret) de d. G. 
Rădulescu. — Cronica de Cornel. — Capitala 
şi budgetul ţării de d. G. Ghibănescu. — 
Chestia pasivităţii politice a Românilor din 
Ungaria, (interview în scris) cu d. dr. îoan 
Raţ. — Bucuresciul artistic, de d. St. Petică. 
— O călătorie romantică (cu o ilustraţie) de 
d. Al. Ciurcu. — Luminărica, (poesie) de d. 
G. Coşbuc. — Artele în România de d. St. 
Petică. — Prietinii poporului (comedie actul 
III.) de Ywann. — Societatea agrară (cu 
portretul d-lui Sava Şomănescu) de Agronom. 
— Nămolul terapeutic şi lacurile sărate din 
România de d. dr. Th. Bastaky. — Exposiţia 
Antonescu de Miquel. — O cnriositate literară. 
— Maxime şi cugetări. — Revista exterioră. 
— Cum înţelege românul eol6rea „alb"? — 
Teatrul Naţional (d-ra Agata Bîrsescu). — 
Diverse. — Grija zilei de mâne. — Carnetul 
lunei. — Recensii literare. 

Revista România Ilustrată, va apare 
cu începere de la Nro acesta regulat, la 15 
ale fie cărei luni. Redacţia şi administraţia: 
Str. Regală 1. 
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Păcat numai, că parastasul ce s'a servit 
nu a fost parastas. L'aşi numi parastas 
prescurtat, safi quasi-părăstas. Nu mă estind 
mai pe larg asupra acestui lucru, de ore ce 
Sfinţia Sa părintele Bogoeviciă va sci dor 
mai bine de cât mine, că parastasul servit 
de DSa, nu a'corespuns „rînduelil" din tipic. 

Sara a fost apoi şedinţă festivă In 
sala otelului „Archiducele Ştefan". 

In presenţa unul public numeros, şe
dinţa s'a deschis după 8 ore. 

Nu mă voifi estinde asupra singurati
celor puncte din program, ci me voifi opri 
la cele literare, dată fiind şi prestaţiunea 
unei societăţi literare. 

Disertaţiunea dlul losif Enescu, „Vieţa 
şi activitatea lui Petru Maior" a fost întru 
adevăr frumosă, scrisă cu dragoste de neam. 
Dar nu-I pot face elogii, după ce este sciut, 
că înainte cu 3 ani s'a cetit încă o dată 
aceiaşi lucrare, erăşî cu prilejul unei şedinţe 
festive a societăţii. Ei bine, dacă e vorbă 
să sărbătorim la 80 ani numele patro
nului societăţii, s'ar fi cuvenit, ca vre-un alt 
membru să-şi iea ostenela de a schiţa vieţa 
şi activitatea lui — er nu să se cetiscă a 
dâua 6ră aceiaşi lucrare. Acesta pote fi un 
lucru uşor şi fără ostenelă, dar nu e potrivit 
cu memoria bărbatului slăvit. Căci dacă 
s'ar urma sistemul acesta, ar fi consult, ca 
lucrarea dini Enescu să se pună în „Archivul" 
societăţii, şi după 20 de ani — când se va 
serba aniversarea de 10 ani de la mortea 
patronului — să se scotă la ivelă şi să se 
ceteseă — pentru a treia âră . . . 

Lucrarea dlul Minea „Influenţa litera
turii asupra păcii universale" a fost prea 
superficială pentru titlu pretenţios ce i-l'a 
dat. O temă atât de vastă presupune o 
lucrare mai adîncită şi mai temeinică — 
lucruri, cari despre „studiul" dlul Minea nu 
le-aşî pute afirma. 

Despre cele alalte puncte din program, 
prestaţiunea corului şi a violiniştilor domnii 
E. Şincaî, I. Şiandru, L. Domide şi A. lorga 
(pian) n'am de cât cuvinte de laudă. Şi în
deosebi trebue să-1 îngrămădesc cu laude 
pe dl A. Rusu, pentru prea frumosa doină, 
cu care ne-a delectat, cântându-ni-o din 
vioră cu multă artă şi mult sentiment. 

în definitiv faptul, că tocmai presta-
ţiunile literare nu ajung nivelul succesului, 
îmi face impresia, că întrega producţiune 
a fost împrovisată. Şi în acesta convingere 
a mea, mă întăresce şi împrejurarea, că 
societatea şl-a împlinit datorinţa faţă de 
patronul el, numai după ce trecuseră dâuă 
sSpt&mâni de la ziua aniversară! 

Şi Petru Maior ar fi meritat maî mult 
de cât o improvisaţie! 

Coresp. 

Scrisóre din Budapesta. 
— de la corespondentul nostru. — 

Basílica — învăţătorii — Teatru. 

(Basílica). Biserica aşa numită Basilica, 
e una dintre cele mal frumóse monamente din 
Europa. Edificarea el a costat mai multe 
milióne. De 20 dé ani o tot edifică şi nici 
acum nu e încă gata. înfrumseţarea internă 
aü început-o acum. şi senatul orăşănesc a 
procurat nisce chipuri pentrn altar, unul cu 
un preţ de 20.000 floren!, eră dóué cu câte 
10.000 florenl. 

Din suma acesta la noi câte comune 
ar putea să-şi edifice biserici întregi! 

(înveţătorii). în contra învăţătorilor s'a 
pornit în oraş o haită ne mal pomenită. 
Oraşul, stând înaintea unei crise — în tot 
modul voîesce să economiseze. începe îna
inte de tòte cu învăţătorii. Până acum era 
datina, ca în edificiul şcolel avea locuinţă 
eleganta şi directorul şcolel. Oraşul a hotărît, 
că de aici înainte în edificiul şcolel nu va 
mai edifica şi locuinţă pentru director, — 
căci mai bucuros dă censul de 430 florenl 
directorului, de cât locuinţă. După socotéla 
lor, din locuinţele directorilor, pot face în 
tot locul 2—3 sale de învăţâmînt. Cea mai 
mare prostie, să laşi scóla peste nópte fără 
supraveghiere. în capitală sînt scóle ele
mentare câte cu 36 clase, aşa dară căsarme 
întregi. 

Altcum în totă Europa nu sînt învăţă
torii aşa de bine situaţi, ca în capitală. 
Acesta îi dorè pe senatori. Sâ vedem, 
câtă plată are uu dascăl sau dăscăliţa la 
şcolele elementare. 

în anul prim 1200 coróne, fără bani 
de cttartir. După alegere, care se întîmpla — 
dacă are protecţie — cam după un an, atunci 
în decurs de 3 ani are 1200 coróne plată 
şi 400 bani de cuartir; — după trei ani li
se urcă plata la 1600 coróne şi 480 cuartir. 
Soluţiunea acesta ţine 4 ani. — După tre
cerea acestor 4 ani — capătă soluţiunea de 
2200 coróne şi 720 coróne bani de cuartir. 
Quinquenalul le este 220 coróne. Aşa dară 
simplii învăţători sînt în privinţa quinque-
naluluî mai bine situaţi, de cât profesorii gin
nasiali de stat, a căror quinqueniu e numai 
200 coróne. Afară de acesta le este conces 
aşa numita „oră de repetiţiune" — pentru 
care plătesce câte un învăţăcel la lună 2 
coróne. Cursul acesta, putem lua un număr 
medial, îl frecuentézà diu totă clasa cel puţin 
20. Venit lunar are aşa dată din aceste 
40 coróne. Cel puţin 2/ 8 părţi dintre învă
ţători sînt aplicaţi şi la scóla de meseriaşi 
— pentru ce primesc anual 800 corone. 
Cu un cuvînt în capitală abia afli dascăl, 
a cărui venit să fie mai mic de 4000 coróne. 

(Teatru). Curentul politic şi-a băgat 
nasul şi în literatură. Herczeg Ferencz, cel 
mal bun scriitor modern, a scris o^piesă cu 
numele „brigaderul Ocskai" — omul lui 
Râkoczi. Herczeg în piesa sa — altcum 
minunată — scrie că curtea lui Râkoczi 
ar fi fost plină cu lingăi şi lacài francesi, 
căci când Ocskai, fulgerul lui Râkoczy, 
voesce să între la dînsul, lingăii îl opresc, 
zicând că Râkoczy n'are timp a primi acum 
pe cine-va — tot în momentul acesta un 
lacău vine şi zice, că Râkoczy poftesce a-şl 
vedea cânele săfi plăcut. Ocskai înfuriat — 
trece pe partea nemţuluî, — dar regretându-şl 
trădarea, de bună voe se duce pe eşafodnl 
lui Râkoczy. Partidul independent din par
lament, aù început a sbiera, că Herczeg e 
trădător etc, — dar vădind că publicul e 
pe partea lui Herczeg, au slăbit din sbîe-
răturî. Teatrul comic a dobîndit mult din 
certa acesta, — căci nu cred, să fie om în 
Pesta, care sâ nu grăbescâ a vede piesa 
acesta. Aşa crede direcţiunea, că în 50 de 
sări sâ va preda în continuu. Cred, că nici 
lui Herczeg nu-I pare răii de hăituiela acesta, 
căci tantiemele sale în tòta sarà se urcă la 
420 coróne. 

JPestanul. 

Din diecesa de Orade. 
Chestia rosariului — Conferinţele preoţesc! — 

— Pericolul sectei pocăiţilor. — 
Hosszu-Pălyi, la 12\ III. 1901. 

Confratele „I. S." a adus la tapet de 
noti cestiunea rosariului, — şi bine a făcut. 
E o cesiune acesta, ce trebue în timpul cel 
mai scurt să se resolveze. Confratele „I. S." 
ne-a descris frumos istoricul desvoltării Ro-
sariuluî, spunându-ne, că acesta de la început 
chiar aşa a fost usitat de răsăriteni, ca şi 
de apuseni. Eti deci nici nu mă voifi ocupa 
cu repetarea celor deja cunoscute, — doresc 
numai a demustra pe scurt, cu câtă nece
sitate se impune introducerea şi aprobarea 
Rosariului şi în biserica nostră răsăritenă, 
şi mai vîrtos în diecesa nostră oradană. 
unde credincioşii noştri fiind în zilnică atin
gere cu cei romano-catolici, usul Rosariului 
a trecut şi la cea mai mare parte a popo
rului nostru. în cât îmi este cunoscut, Ro-
sariul îşi are aderenţi atât In părţile sătmă
rene, cât şi în cele din Bihor, Sabolcifi, ba 
şi în cele aradane. pe cum m'am convins 
însumi, de pe timpul, când eram preot în 
acele părţi. — Ast fel stând lucrul, — ni-se 
pune întrebarea, — ce e de făcut? Să to
lerăm şi mal departe acest cult, în sine pifi, 
dar neaprobat de foruriie nostre supreme? 
— ori sâ-l estirpâm cu desevîrşire? Incaşul 
din urmă vom întimpina opunerea cea mal 
vehementă din partea creştinilor, la cari acest 
cult s'a înrădăcinat, er în celalalt cas erăşî 
ne ameninţă un pericol nu de mai puţină im
portanţă. Ştim anume, că neavând noi gr.-
catolicii formular aprobat pentru recitarea 
Rosariului în limba nostră, — poporenii noştri 
îl reciteză aşa, pe cum l'afi aud_it de la rom-
catolici, va se zică după rit latin, şi — ce 
merită atenţiune — 11 reciteză în limba tna-
giară! Etă unde ved efi pericolul! — De 
aici îmi pot acum esplica, cum, de pildă, o 
comună din vecinătate, unde mai înainte cu 
10 ani nu se au<lia alt graifi în biserică, de 
cât cel românesc, poporul nu vorbia altcum 
la vatra sa şi în public, numai românesce. 
— azî comuna e perdută pentrn românism! 
Şi acesta, pentru că femeile şi-afi lăpă-
dat limba maternă de dragul Rosariului, 
sâ-l potă acesta recita, firesce unguresce! 
Nu e apoi de mirat, dacă aceste femei ca mame, 
învăţându-şi acasă băieţii la rugăciuni şi 
cântări, — căci după recitarea Rosariului 
să şi cântă cântări evlaviose întru preamă
rirea Feciorel Măria, firesce tot unguresce — 
însuşite de la latinii unguri, — şi aceşti 
băieţi se vor lăpăda merefi-merefi — ba unii 
sînt chiar lăpădaţî gata — de naţionalitatea 
lor . . . Aşi pute înşira multe comune de 
aceste, şi nici parochia mea nu stă altcum. Unica 
scusă o are a mea, că fiind situată între unguri 
calvini, şi încă lângă Mecca calvinistă, acesta 
parochie deja înainte de 48 şl-a perdut ca
racterul naţional român. Dar cele alalte pa-
rochil nu posed nici acesta scuză, căci de 
abia de 5—10 ani se da teză la ele perderea 
pe încet a acestui caractăr. — Deşi aceste 
„strălucite succese" de magiarisare nu se pot 
atribui esclusiv numai Rosariului, partea 
leului înse o posede acest cult . . . Etă 
deci unde avem să ajungem prin tolerarea 
şi mal departe a Rosariului în forma sa de 
astăzi. Efi cuget de sosit timpul, ca mal 
marii noştri să se apuce şi de resolvarea acestor 
ce8tiunl vitale, altcum rămâne pentru noi 
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Rosariul o arma cu doué tăiuşuri, din cari 
nnul taie adînc în corpul ritului nostru rë-
sàritén, ér celalalt ni - se înfige acolo, 
unde ne dore mai cumplit — în mijlocul 
Inimii limbei nostre scumpe ..." Să se com
pună decî în româuesce o formulă de reci
tare. — sau să se revidieze. completeze şi 
apoi aprobeze încercarea în acest obiect, 
făcută cu mai mulţi ani mai înainte de Dl 
Cupar, azi profesor în Beiuş. — dar să se 
facă ceva, căci aşa cum stăm astăzi cu Ro
sariul. numai la bine nu ne putem aştepta. 
Acesta o doresc şi eû de-o potrivă cu fra
tele „I. S. a, şi cred şi alţii confraţi! Qui 
habet aures . . . ! 

(Va urma). 

C o n v o c a r e . 
„Uipiana" institut de credit şi economii 

ca societate pe acţiuni în Gradisce îşi va 
ţinea 

adunarea generală ordinară 

Sâmbătă la 30 Martie n. cu începutul la 
10 óre a. m. în localul institutului în Gra
disce, la care acţionarii sînt invitaţi a lua 
parte în persóna saü prin delegaţi. 

P r o g r a m : 

1. Raportul direcţiune! şi comisiuneî 
de supraveghiare, proiectul despre împărţirea 
profitului curat şi darea absolutoruluî. 

2. Alegerea comisiuneî de suprave
ghiare. 

3. Statorirea salarelor şi marcelor de 
presenta pro an. 1901. 

4. Diverse propuneri. 
5. Raportul Direcţiune! despre vin

derea acţiunilor din emisiunea nouă. 
Din şedinţa consiliului administrativ 

ţinuta la 26 lauuar 1901. 

Direcţiunea. 

§. 33. din statutele institutului. 

•^"* în adunarea generală numai 
acei acţioaari pot participa, cari cel puţin 
cu V» oră înaintea adunării generale şi-au 
depus pe lângă revers la cassa institutului 
acţiunile sale respective şi ale pleuipoten-
ţaţilor lor împreună cu pieni potenţa. 

f̂ T* Bilanţul original e pns la dispo
si la acţionarilor în biroü la órele oficióse. 

Din incidentul trist şi regretabil 
a morţii neuitatului meu frate Con
stantin, îutîmplate tn 9 Martie st. n. 
a. c. mulţi amici, cunoscuţi şi bine
voitori, au încercat ca prin espresiunea 
simţemintelor lor de condolenţe să-mi 
aline dnrerea mea, cum şi a familiei 
scumpului defunct; după ce înse îmi 
este imposibil a mulţumi special fie 
căruia, viu pe calea acesta a le es-
prima în numele meu şi a familiei 
cele mal sincere şi supuse mulţumite. 

Blaş în 14 Martie 1901. 

Oeorge Bărbat 
paroch T.-protop. gr. cat 

Internatul de fetiţe. 
în favorul internatului de fetiţe din 

Blaş aii contribuit următorii fraţi preoţi: 

Alesandru Mărincaş, Nireş . . c. 14.01 
Petru Bus, Chici ud „ 23.36 
Alesandru Bărbulescu, Băla . . „ 1752 
leodor Hărşan, Chimitelnic . . „ 23.36 
loan Deac, Roşia „ 5.84 
Vasiliă Masca, Beifl „ 17.52 
Enea P. Bota, Şard. . . . . „ 1 7 52 
Andreiu Voda, Ormeniş . . . „ 17.52 
Laurian Voda, Ormeniş . . . „ 17.52 
Vasiliă Saltelechi, Bardoş. . . „ 17.52 
Vasiliă Suciă, Căpuş . . . . „ 17.52 
loan Mera, Şeica-mică . . ' . . „ 23.36 
Alesandru BugnSr, Noul-rom. . „ 23.36 
Alesandru Tîrnăvean, Hodac. . „ 17.52 
Dionisiu Decei, Orlat . . . . „ 2336 
Victor Varga, Poptelec . . . „ 17.52 
Nicolau Golea, Inoc „ 14.24 
luliu Socol, Ceanul-mare . . . „ 16.41 
Demetriă MurSşan, Chechiş . . „ 34.53 
loan Scridon, Bord „ 23.03 
Simeon Zehan, Breţc „ 23.36 
Ieronim Man, Băgăfl . . . . „ 35.04 
Alesandru Valea, Sân-Mărtin . „ 29.20 
loan Bunea, Vad „ 11.68 
Artemiii Boer, Cason . . . . „ 14.01 
Michail HodSrnăă, Pata . . . „ 23.36 
Aurelia Pascu, Feleiud. . . . „ 11.68 
loan Marian, Beldiil . . . . „ 1168 
loan Maior, Roşia-ra „ 11.68 
Isidor Butnarii, Roşia-m. . . „ 11.68 
Petru Cordea, Şprig „ 11.68 
Valeriă Cotnşa, Copăcel . . . „ 23.36 
Moise Brumboiă, Tohan. . . . „ 11.68 
Nicolau Vişoli, Netot . . . . „ 11.68 
loan Oros, Sadu „ 23.36 
Nk. Coroiă Ponorean, Ponorel . „ 11.68 
loan Pop, Morlaca „ 11.68 
Toma Pop, Lopadea „ 11.68 
loan Fulicea, Şinca „ 11.68 
Pompeiă Butnariu, Val ea-Ji dan ului „ 11.68 
Demetriă Boariu, Bobobalma. . „ 11.68 
Ieronim Dănilă, Budatelec . . „ 12.34 
Simeon Marcu, Gârbova-inf. . . „11 .68 
Vasiliă L. Pop, M.-Sân-Georgiâ „ 11.68 
Gavriil Oltean, Băişora . . . „ 23.36 
Nicolaă Pop, Săcal „ 11.68 
Georgiă Micit, Alecuş . . . . „ 11.68 
Aron Mihuhţ, Şura-mi că . . . „ 11.68 
losif Lita, Iclod „ 14.01 
Alesandru Papiă, Bistra" . . . „ 1 1 . 6 8 
Petru Simu, Bistra „ 11.68 
Romul Marcu, Bistra . . . . „ 11.68 
Aurel C. Domşa, Blaş . . . . „ 15.21 
Dr. Isidor Marcu, Blaş. . . . „ 14.61 

suma cor. 890 72 

Adăugând la suma acesta banii colectaţi 
în trecut, cum şi cel adunaţi prin „lanţul de 
scrisori", avem o sumă frumosă de aprdpe 
2000 cor. câştigată în un timp forte scurt. 
Cu zel şi interes tote se pot face. 

N O U T Ă Ţ I . 
Din Archidiecesă. Se escrie concurs 

cu terminul de 31 Martie n. pentru ocuparea 
parochiel Ticului, din distr. protop. Cluş. 
Beneficiile sînt: porţiune canonică 26 jug. 
1443°Q 1° lemne, câte o zi de lucru de la 
45 familii şi câte o metretă cucuruz, stola 
îndatinată. Case parochiale nu sînt, dar se 
vor face, cât ce va fl preot. 

Din diecesa de Oracle. Intre clericii 
absoluţi, cari au fost ordinaţi de preoţi în 
timpul din urmă. a fost trecut şi Victor 
Ci nea. pe când în realitate trebuia pus 
Alesandru Brancovan. Corespondentul nostru 
face cuvenita rectificare. 

Academia Eomână. Sesiunea generală 
a Academiei Române s'a deschis Marţi la 
1 oră d. a. In absenţa preşedintelui P. Poni, 
şedinţa a fost presidată de dl vice-preşe-

dinte V. A. Vrechiâ. După deschidere se
cretarul general dl D. A. Sturdza, a cetit 
raportul asupra lucrărilor făcute în 1900— 
1901. Dintre membrii de la noi al Academiei 
au fost de faţă la şedinţa de deschidere, 
dnil At. Marienescu, losif Vulcan şi loan 
Puşcăria. 

îoan Neniţescu. „Apăr. naţională" de 
Duminecă ne anunţă durerdsa scire despre 
mortea prefectului de Tulcea: loan Neniţescu. 
La vrîstă de 47 ani, Neniţescu e cunoscut 
tuturor Românilor, atât pentru versurile sale 
resboinice „Şoimii de la RăsboienI" şi „Pul 
de lei", cât şi pentru activitatea desvoltată 
ca prefect al judeţelor Constanţa şi Tulcea 
din Dobrogea. Sub el s'a ridicat în Tulcea 
monumentul comemorativ al reanexâril Do-
brogel la ţera mamă, apoi statua lui Mircea 
cel bătrân, er pe delta Dunării s'au fundat 
cinci sate nouă. Venind de la Bacău spre 
Bucuresci, a murit la gara Buzău, de unde 
a fost transportat mai departe în capitală, 
unde a fost înmormîntat Luni cu cuvenită 
onore. 

Cunună eternă. M. On. Dn George 
Bărbat vice-protopop, ca cunună veclnică 
intru pomenirea neuitatului săti frate Con
stantin, a dăruit Soc. de lect. „Inoc. M. 
Clain" a teologilor de aici 10 cor.; pentru 
care faptă nobilă primescă sincerile nostre 
mulţâmite. Blaş 12 Martie 1901. Petru 
Sântoma preşed. lacob C. Domşa secretar. 
— On. loan Albon, paroch în Doştat, 
a trimis fondului de saiarisare a preoţilor 
5 cor. în loc de cunună pe mormîntul lui 
Gregoriu Maior. 

0 statistică din Roma. în Roma sînt 
20 cardinali. 35 episcop!. 1369 preoţi, 2832 
călugări şi 3215 călugăriţe, cu totul deci 
6481 între 400.000 locuitori. Tot la 61 lo
cuitori se vine deci 1 spiritual. Biserici sînt 
în Roma 400, er mănăstiri şi capele ne
numărate. 

Foi Veohi. Se caută spre cumpărare 
Gazeta Transilvaniei (1838—1897). Foia pentru 
minte (1838—1865). Organul luminării (1847 
—1848). învăţător iul poporal (1848). Organul 
naţional (1848) tipărite în Blaş. — Asemenea 
Istoria bisericSscâ de Petru Maior Buda 1813 
se cumpără cu 20 fl. v. a. Eră Activitatea 
Vicarilor foranei a Ndsăuduluî de Maxim 
Pop. Pesta 1875 cu 2 fl. v. a. Belincz în 

| 6/IÎI st. n. 1901. A sc adresa la dl Emilian 
! Micu, preot. 

Tren electric în aer. Bomanof, unul 
din cel mai distinşi ingineri ruşi, a construit 
astă vară pe Gatşina, în apropierea Peter-
burguluî un tren electric în aer, care a şi 
succes in chip admirabil. Sistemul acesta 
de trenuri acum îl aplică Romanoff şi la 
linia ferată Nicolai, care este cea mal dreptă 
linie dintre Moscva şi Petersburg. El vrea 
să introducă şi Ia acest tren puterea electrică 
şi să-l prefacă în tren spânzurat în aer. 
Cheltuielile împreunate cu acesta transformare 
ar face 350 milione franci, er cheltuielile 
anuale de comunicaţie aprope 35 milione. 
Noul tren va face pe oră 120 chm. şi taxa 
de călătorie de fie care chilometru ar fi 
numai 4 bănuţi. Trenul acesta în aer s'a 
impus mai ales din consideraţiune la sigu
ranţa Ţarului în decursul călătoriei sale* 

Necrolog. \ Constantin Bărbat, fratele 
vice-protopopuluî din Blaş. a repausat la 9 
crt. în vrîstă de 41 ani, după lungi şi du-
rerdse suferinţe, răbdate cu paciinţă creşti-
nescă. Adormitul în Domnul, a foet econom 
priceput şi un ţăran ales şi simpatic tuturor; 
ani de-arîndul curator bisericesc şi primar 
al comunei Blaş-sat. La înmormîntare a luat 
parte un forte număros public în frunte eu 
Escel. Sa Dl Mitropolit, Dnil canonici, pro
fesori, funcţionari, inteligenţi şi mnlt popor 
din satele vecine. A pontificat Rsmul Dr. 
Vas. Hossu, asistat de 6 preoţi şi 2 diaconi. 

Cuvîntarea funebră a rostit-o capelanul luliă 
Nistor, er la mormînt a vorbit Redactorul 
nostru. 

în veci amintirea lui/ 
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Mama sûntuluï Augustin. 

XIII. 
(Continuare.) 

Atunci zise Augustin: „Spune-mi Tri-
geţie, potè fi fericit cel, ce se teme?" 

„Ba, nu," zise Trigeţiu. 
„Apoi cel, ce înbesce, dacă potè perde 

ceea ce înbesce, — nu trebue óre să se 
teamă?" 

„Ba, da," zise Trigeţiu. 
„Dar óre tot ce e trecétorifl şi peritoriu 

nu se pote şi perde?" 
„Ba, să pote." 
„Aşa dar cel, ce posede şi înbesce lu

crurile acestea trecétóre, nu potè fi nici 
când fericit?! 

„Nu, fără îndoielă — conti ană Monica; 
ba chiar şi de ar fi sigur, că nu le va 
perde nici odată, eù totuşi l'aşi socoti ne
fericit, pentru că tot ce e trecător e nimic 
In asemănare cu sufletul omenesc. Şi cu 
cât le va căuta mai mult pe acestea, cu 
atât va fi mal vrednic de compătimire şi 
mal lipsit." 2) 

— „Ce !? — zise s. Augustin, — dacă cine 
va ar ave în abundanţă tòte lucrurile acestea 
pămîntescl, dacă şi-ar sci pune frîu poftelor 
sale şi ar învăţa măiestria de a-se folosi de 
ele cu cuviinţă şi cumpătare, un atare om 
n'ar fi óre fericit?" a) 

— „Dar şi acela.nu prin aceste lucruri 
trecétóre e fericit, ci prin cumpătul sufletului 
său! Pentru că lucrurile acestea trecétóre 
nici când nu vor face un suflet fericit." *) 

„Ai răspuns minunat," zise Augustin; 
„Nici nu s'ar fi putut da un răspuns mai 
minunat la acesta întrebare !" 

„Da într'adevăr, dacă vrea cineva să 
fie fericit, trebue să se nisuiescă după cele 
vecinice. pe cari schimbarea noioculuî nici 
când nu i-le pote răpi. Şi de óre ce singur 
Dumnezeu e vecinie, numai în Dumnezeu 
8â află fericirea." 

Toţi se închinară aprobând cu o bu
curia fericită a inimei. 

Dar dacă a fară de Dumnezeu nici un 
lucru creat, fie acela cât de frumos, nu pote 
potoli fómea internă, care mistue sufletul 
omului, şi dacă numai Dumnezeu ne pote 
sătura, cum am puté noi ajunge la Dum
nezeu ? — pentru că după ce de o parte 
noi nisuim spre fericire, ér de altă parte 
acesta fericire nu se află. de cât numai în 
Dumnezeu, trebue să-1 seim câştiga pe El, 
şi între anumite margini să ne seim validità 
în El şi prin El împlinirea tuturor dorinţelor 
nòstre şi dispărerea tuturor temerilor. S. 
Augustin puse întrebarea acesta nouă ast 
fel „Numai acela potè fi fericit, care îl 
posede pe Dumnezeu, — vé întreb deci, 
8puneţi-mî: cine îl posede pe Dumnezeu ?"_6) 

„Eu" — zise Licenţiu — „aşa cred, că 
cel, ce face binele, îl posede pe Dumnezeu." 6) 

„Cel, ce împlinesce voia lui Dumnezeu 
— réspunse Trigeţiu — acela îl posede pe 
Dumnezeu." 7) 

Atunci luând cuvîntul Adeodat zise: 
„Acela îl posede pe Dumnezeu, care-i curat 
la suflet." S. Monica aplaudă. 8) 

') De Beata vita, n. 11. 
') Tot acolo, n. 11. 
s ) Tot acolo, n. 11. 
*) Tot acolo, n. 11. 
5) Tot acolo, n. 12. 
•) Tot acolo, n. 12. 
') Tot acolo, n. 12. 
") Tot acolo, n. 12. 

„Şi care om ţi-se pare ţie curat la 
suflet?" zise s. Augustin, ea sâ-I dea lui 
Adeodat ocasiune de a-şi esplica idela. x) 

„Cel. ce duce o vieţă curată, (qui caste 
vivit) — zise băetul." 2) 

„Şi ce e acesta: a duce o vieţă curată? 
E ore a încunjura păcatele eele mari?" s) 

„O! nu," răspunse Adeodat. „Acela 
este suflet într'adevăr curat, care lubesce pe 
Dumnezeu, numai de El se alipesce şi Lui 
singur îl servesce." 4) 

Aşa dară băetul acesta, — ce e drept 
fiul lui Augustin şi nepotul s. Monice. — 
prin câte va cuvinte şi prin câte va salturi 
a esprimat scopul ultim, atât al întregii 
filosofii, cât şi al religiunel. 

Nimic omenesc, nimic trecător nu pote 
îndestuli sufletul. Numai prin poşederea lui 
Dumnezeu pote el deveni fericit. Şi unicul 
mijloc de a-1 posede, atât aici, cât şi în 
lumea venitore, este iubirea Lui. Pentrn că 
iubirea nu cunosce distanţii, ea se jdeâ 
numai cu spatul, ea unesce sufletele răspân
dite în lume, şi unindu-le, le fericesce şi 
glorifică. Şi dacă e drept, că chiar şi Iu
birea lucrurilor temporale face sufletul ne
păsătorul faţă de ostenele, dureri şi lipse; 
dacă acesta iubire comunică sufletului pace, 
sigurătate şi o forţă neînvinsă, dacă ÎI pro
duce nu numai bucuria, ci îl chiar răpesce 
cu totul, ce va fi atunci cu iubirea îndreptată 
cătră Dumnezeă? Sfinţii aă fost tot de una 
fericiţi, chiar şi pe cruce — şi dacă lumea 
vede bucuria lor şi fără a o înţelege, acesta 
însemnă, că lumea nu seie. ce-i iubirea! 

în dimiueţa urmâtore se reîncepu din 
noă conferenţa. începură a vorbi despre 
cel, ce caută pe Dumnezeu. S'a fost zis, că 
numai aceia sînt fericiţi, cari îl posed pe 
Dumnezeu. înse ce va fi cu aceia, cari, ce 
e drept, încă nu-1 posed, dar îl caută? 
întrebarea acesta o puse 8. Augustin: pentru 
că marele lui suflet aruncă o privire me
lancolică asupra acelora, cari petreceaă încă 
în mijlocul îndoielelor, nesigurităţilor, pe 
cari el le cunoscea deja atât de bine. 

Mai întâiu vorbiră despre academici, 
adecă despre filosofii aceia, cari cercând 
adevărul şi neaflându-1, despereză cu totul 
şi mărturisesc înaintea lumel, că el se în
doiesc despre tote. „Fericiţii aceştia!" zise 
s. Monică cu un suris şi un joc de cuvinte 
ce nu să pote traduce: „Caducarii sunt!" 
va se zică, ei sînt legaţi de lucrurile tre-
cătore, cad împreună cu ele, ca nisce ologi, 
adecă în totă forma nefericiţi. Acesta ideiă 
isteţa produse surise şi un aplaus general.B) 

Trecând peste aceştia, ajunseră la ceia 
ce îl caută pe Dumnezeii. „închipuiţi-vă 
un om, care de loc nu despereză cu privire 
la adevăr, are destulă încredere în Dum
nezeu, crede, că Dumnezeu nu subtrage de 
la omeni lumina sa, şi caută acesta lumină; 
— e ore fericit ori nefericit un atare om?" 

„E nefericit," răspunseră tinerii, „pentru 
că nu posede pe Dumnezeii." 

„O sciţi voi sigur acesta?" zise mal 
de parte Augustin, care în totă conversarea 
acesta a pledat pentru causa acelora, de a 
căror nesiguritate şi el însu-şi s'a împărtăşit 
odinioră. „Tu, Licenţiu. tu zici. că acela 
îl posede pe Dumnezeu, care ÎI împlinesce 
voia Lui: acela înse, care îl caută pe El, 
nu face ore ceea ce voiesce Dumnezeii? Tu, 
Trigeţiu zici, că acela îl posede pe Dum
nezeii, care lucră înţelepţesce, dar apoi 
acela, care îl caută pe El, nu lucră înţe
lepţesce? Şi în urmă pe tine Adeodat numai 
una te întreb: pote fi suflet necurat acela, 
care îl caută pe Dumnezeu? 

') De Beata vita, n. 18. 
>) Tot acolo, n. 18. 
s) Tot acolo, n. 18. 
«) Tot acolo, n. 18. 
5 ) Tot acolo, n. 17. 

Cei trei s'aù văoţut prinşi, şi căutau la 
Augustin, pe jumătate surid^nd, pe jumătate 
confundându-se. nesciiiid. ce să răspundă. 
Monica le grăbi într'ajutoriu clarificând cu 
fineţa şi isteţimea admirabilă a spiritului săă 
argumentele ceva-şi cam subtile ale lui Au
gustin. Ea arătă, că pentru a fi fericit. nu-I 
destul numai a-1 ave pe Dumnezeu, pentru 
că totă lumea îl are. atât cei ce-1 caută, cât 
şi cei cel posed; — ci trebue să-1 avem drept 
binevoitorul nostru graţios, şi acesta numai 
în caşul cest din urmă se pote. 

Acum ajunse rîndul la tineri, să mal 
vorbéscà şi el. „Dacă aceia, cari îl caută 
po>Dumnezeù nu-1 aù ca binevoitor, atunci 
îl aù ca inimic — zise Licenţiu — ceea 
ce eù de loc nu pot admite." 

„Nici eù," —zise Trigeţiu — „fără trebue 
să admitem o cale mijlocia între a-1 ave 
pe Dumnezeu ca binevoitor şi a-1 ave ca 
inimic!" 

„Da, da," zise Monica. „Nu este tot 
una a posede pe Dumnezeu şi a nu fi fără 
de Dumnezeu. Cel. ce trăiesce după cum se 
cuvine, îl are pe Dumnezeu şi încă drept bine
voitor; cel. ce nu trăiesce cuviincios. încă 
îl are pe Dumnezeu, înse ca inimic; cel, ce 
îl caută pe Dumnezeu şi nu l'a aflat încă, 
n'are pe Dumnezeu nici ca binevoitor, nici 
ca inimic; totuşi nici de el nu e de parte 
Dumnezeu. Admiteţi şi voi acesta?" *) 

j »Da," răspunseră ei. 
„Spuneţi-ml. rogu-vè" — continuă s. 

Augustin nefiind îndestulit cu sortea creată 
celor, ce caută pe'Dumnezeu: „Nu e aşa, 
că Dumnezeu e îndurător faţă de acela, căruia 
îi este binevoitor?" 

„Ba, da," ziseră eî. 
„Şi nu e binevoitor Dumnezeu faţă de 

aceia, cari îl caută pe El? 
„Ba. da. în tot caşul." 
„Étà dar acesta e deosebirea. Cel, 

ce îl caută pe Dumnezeu şi îl află, il are 
pe Dumnezeu ca binevoitor şi e fericit. în 
urmă cel, ce se departa de Dumnezeu şi 
nu vrea sà-l cunóscà. covîrşit fiind de păcate, 
acela — zic — nu-1 are pe Dumnezeu ca 
binevoitor, şi cu atât mai puţin e fericit." s) 

Admirabilă învăţătură, deşi cevaşi cam 
înaltă; întru adevăr vrednica de un om 
mare, care a trecut prin tòte împrejurările 
acestea şi scia din propria esperienţă, cât 
de aprópe e Dumnezeu de sufletele, cari îl 
caută pe El şi cât de dulce e pentru celea, 
cari Faù aflat deja. 

iVa urma. i 

MATER DOLOROSA 
d e Car i M a y . 

(Continuare.) 

Acesta puşcă, cu cele două-zecl şi una 
de glonte ale sale. era arma mea cea mal 
bună, înse tot o dată şi un pericol pentru 
mine, de ore ce fie care dorea s'o posedă. 

— Arată-ml-o, şî-apoî îţi voia răspunde! 
— Răspunde, şî-apoî ţî-o voiu arăta! 
— Nu te încrezî în mine? — mă apo* 

strofă el mânios şi bătând în palmi. — Vel 
vedea, ce urmeză dintr'asta! 

Bătaia în palmi a fost un semn şi vor
birea sa cea tare avea să facă ne audibil ceea 
ce se întîmplă acum; cu tote acestea aucjiî 
dinapoia nostrâ un sgomot, ca şi când s'ar 
mişca un părete de spini. Mă întorsei repede. 
Păretele era dispărut şi în lâuntru năvăliră 
vre-o zece curdi înarmaţi. Cei dinainte eraă 

•) De Beata vita, n. 21. 
*) Tot acolo, n. 21. 
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deja tn imediată apropiere de noi. Voiam 
să sar îndărăt şi să pnn puşca la ochi; era 
Inse deja prea tîrzifi, căci curdul, care ne-a 
lăsat în lăuntru şi cătră care eram întors 
cu spatele, apucă o lance şi aşa mă lovi 
In cap, în cât câ4ul jos. 

Ce se întîmplâ mal departe, nu putui 
nici vede, nici au4i, de ore ce lovitura pu
ternică mă ameţi. Când îmi venii erăşi în 
ori, nu mă mai aflam acolo, unde am fost 
doborît. ci zăceam în liber, desbrăcat şi cu 
manile şi piciorele legate. Lângă mine zăceau1 

Halef şi chavassul, legaţi şi desbrâcaţi ca 
şi mine. Tote obiectele ne-afi fost răpite. 

Era încă ziuă şi aşa am putut cerceta 
cu privirea tetă Împrejurimea nostră. în 
mijlocul pădurii era un luminiş mare, pătrat. 
La marginile acestui luminiş erau aşe4»ţî 
pesteolaltă arbori tăiaţi, ast fel că formau 
o Închi4ătură uepătrun4ibilâ, er ca Intrare 
rămase o a per tură numai aşa de mare, cât 
putea pătrunde un călăreţ singuratic prin 
trinsa. Noptea şi în timp de pericol, acesta 
aperturâ era încuiată. Mai târziu am aflat, 
că mai era o a dona Intrare şi anume porta 
de stîncă, prin care am venit noi. Acesta 
portă era ast fel îmbrăcată cu amintitele 
îngrădituri de spini, în cât luminişul numai 
tn partea de cătră pădure sămăna ca un 
fel de odae, o împrejurare, care mă înşelă 
şi pe mine. Era înse deschis de trei laturi. 
Pe o lăture am Intrat noi, pe ceealaltă Malk-
hol-gund, er pe a treia cei cari au năvălit 
asupra nostrâ. 

în acest luminiş se aflafl colibele cur-
4>lor, construite din trunchi şi din ramuri. 
Turmele, cari sara erau mânate aci, acum 
se arlau la păşune prin pădure, păzite de 
număroşl păstori înarmaţi. Aci se aflafl acum 
numai vre-o treî-zeci de bărbaţi, dintre cari 
zece şedeau în jurul nostru. Copil şi femei 
cu feţele învelite, în număr cu mult mai 
mare, alergau încoce şi încolo, safl steteafl 
aci, sgâindu-se la noi cu c.uriositate şi cu 
manie. Caii erau legaţi în apropierea nostrâ. 
între cei zece se aflafl Malk-hol-gund şi 
curdul care ne-a primit. După îmbrăcăminte 
acest din urmă părea a fi cel mai sărac 
dintre ei. Când cel dintâifl, pe carele mal 
pe scurt vreau sâ-l numesc şeic. ve4u, că 
mi-am deschis ochii, mă agrăii mânios: 

— Acum poţi vede. ce urmări a avut 
neîncrederea ta. Veţi trebui să muriţi. 

— Chiar şi dacă m'aşi fi încre4ut în 
tine, totuşi am zăcea f.cum aci, — răspunsei 
eu. — Aţi voit să ne luaţi tote celea şi mai 
cu samă calul şi puşca mea; prin urmare 
tot atâta era dacă ne îucredeam, safl nu. 
La nici un cas înse nu vom muri. 

— Te înşeli. Pe sară. când vom fi 
adunaţi cu toţii, vă vom ucide. Voi sînteţi 
nisce afurisiţi de creştini şi sunniţi, cari n'au 
să aştepte graţie. 

— Şi eu îţi spun. că nici unul dintre 
voi nu va cuteza să pună mâna pe noi. 

— îţi jur pe Allah, pe Hussein şi —. 
— Stai, nu jura, căci ai jura strîmb, j 

— l'am întrerupt eu. — Dacă într'adever al 
au4it despre mine. atunci de bună samă vei | 
sci, că m'am aflat în pericole cu mult mai 
mari de cât acesta, şi cu tote acestea n'am 
perit. Pe mine nu me ucide cine-va aşa ! 
uşor. Ce-ţi iolosesce prada ce ne-aţi răpit-o? j 
Calul meu nu ţi-se va supune, er cu puşca | 
mea nu sci să umbli. Mâna ta nu va pute j 
scote nici o puscătură din trînsa. 

Puşca mea se afla dinaintea şeiculuî. 
Pe aceea mi-am basat planul de scanare. 
Voiam bucuros, ca efl însumi sâ fifl libera- j 
torul nostru; numai în ultimul moment voiam ; 
să amintesc întâlnirea nostrâ cu Fatima j 
Marryah. După ultimele mele cuvinte, Halef, 
care zăcea la drepta mea, zise în limba 
arabă, pe carea curbii nu o pricepeafl: 

— Sihdi. deja în timpul cât ai zăcut j 
ameţit el a probat în continuu sâ pusce. dar i 
nu i-a succes. Fii cu minte şi prefăte, ca 
şi când ai vrea sâ-i areţl. cum să umblă cu 
ea. Atunci ne mântuiesci! 

— Chiar acesta îmi este planul, — îl 
răspunsăl în acelaşi dialect. — ÎI voifi — 

— Taci.' — îmi strigă şeicul. — N'aveţI 
să vorbiţi la olaltă aceea ce noi nu înţelegem. 
Ce privesce puşca ta, vei trebui să-mi des
coperi secretul ei. 

— Şi dacă nu vreafi? 
— Atunci vel suferi o m6rte şi mal 

crâncenă. Veţi fi puşcaţi; dacă inse nu ne 
spui aceea ce vrem să seim, te vom lega de 
un arbore şi te vom arde pe Încetul. 

Ast fel de cru4>mi nu sînt raritate la 
cur4l. M'am prefăcut că-s spăriat şi că mi-e 
temă, m'am opus Inse totuşi în aparinţă, 
să-i împlinesc cererea, până când. după mal 
multe ameninţări, m'am arătat aplecat a o 
face, observând înse, că cu manile legate 
nu pot să-i arăt, cum se umble cu puşca. 

— îţi vom desface manile, — răspunse 
el cu bucurie. — Voia deslega- cureaua. 

Se apropie repede şi-mi deslega manile. 
Apoi îmi întinse puşca. Acum am câştigat. 
Acum puteam merge, încătrău voiam. M'am 
ridicat, am pus puşca la ochi şi i-am zis: 

— Bagă de samă, cum puse! Privesce 
la ramul cel mal lung de la stejarul de colo. 
Pe el sînt patru gogoşe. Le voifi doborî jos. 
Băgaţi de samă! 

Stejarul era la o depărtare de şepte-
zeci de paşi. Cur4ii ce şedeau lângă noi, 
sar în sus şi alergă acolo. Ceialalţi băr
baţi se luară după el; femeile şi copiii ase
menea. Numai şeicul remase lângă noi. De 
bucurie îmi venia să r!d cu hohot. La de
părtarea acesta, gogoşele apăreafi numai ca 
nesce bobe de piper. Părea imposibil sâ le 
pot nimeri. Am slobo4it patru puşcăturl. 
Un strigat victorios arătă resultatul. Efi 
înse pusei repede puşca jos, apucai pe şeic, 
îl trăsei jos la mine, cu stânga l'am prins 
de grumazi, eu drepta l-am smâncit cuţitul 
din cingetore. am tăiat curelele cu cari îmi 
erafi legate piciorele, pe cum şi legătorile 
manilor lui Halef şi-I strigai acestuia: 

— îea cuţitul şi taie legăturile tale 
şi ale chavassului, apoi deslega şi caii. 

El luă cuţitul. Acum aveam libere 
amăndoue manile, m'ain înălţat din posiţia 
mea de mai nainte şi smâncind în sus şi pe şeic 
l'am împins de la mine, şi apoi luând puşca şi 
ţîntind asupra lui, îi strigai: 

— Manile jos, şi nu te mişoa, căci 
alt cum capeţi o sută de glonte din acesta 
puşcă drăcescâ! 

El se supuse trămurând. Tote aceste 
se întîmplară în decurs de o minută. Cur4ii 
ne ve4urâ de departe. Ei alergară încoce 
urlând; le strigai şi lor: 

— Opriţi-vă, căci de nu, vă puşc şeicul! 
Care dintre voi îndreptă vre-o armă asupra 
nostră. aceluia îi trimit un glonţ în cap! 

Ei îucă se supuserâ, oprindu-se; aşa 
mare frică duceafi de puşca mea. Chiar 
acum Halef şi chavasul aduceati caii noştri. 

— V<'4[ acum. că al fi jurat strîmb? 
— întrebai efi pe şeic. — Noi nu sîntem 
omeni de aceia, cu cari cine-va pote face 
ce vrea. Acum vei trimite îndată pe cine-va 
ca sâ ne aducă tote lucrurile furate şi-apoî — 

— Chodeh ih Chodeh. — mă întrerupse 
o voce femeiescă din dărătul meii — Domne, 
o Domne, ce se întîmplă aci? 

Me întorseî şi ve4ul pe Fatima Marryah, 
care chiar acum sosi prin porta de stîncă. 

— Ne-afi făcut prinsonerl şi ne-afi 
jâfuit, ca după aceea să ne omore. — l-am 
răspuns efi. — Noi înse ne-am eliberat şi-I 
vom puşca pe toţi, dacă nu ne lasă să plecăm. 

— Prinsonerl — jăfuiţi — omorîţl. voi, 
mântuitori mei, cărora am să le mulţumesc 
vieţa mea? Nici un păr din cap nu vi-se 
va strîmba; vă asigur de acesta! 

Ea se apropia apoi şi vorbi cu 
atâta însistinţă şi grabă cu şeicul şi 
omenii săi. în cât nu-î puteam urmări cu
vintele, deşi pricepeam forte bine dialectul 
curmangic. încă în decursul vorbirei sale, 
veni la mine curdul, care-mi dete lovitura 
în cap şi-mi strigă: 

— Domnule! tu al mântuit-o; efi mă 
numesc Jussuf Aii şi ea este soţia mea. Per-
mite-mî, să mă postez lângă tine şi sâ fifi 
apărătorul vostru. Pe Hassan şi pe Hussein, 

efi stafi bun cu vieţa mea, pentru voi şi 
avutul vostru. 

De ore ce acesta este jurămîntul cel 
mal sfînt al unul şiit, m'am învoit, şi el se 
postă lângă mine. După ce a sfîrşit soţia 
sa, începu şi el a vorbi pentru noi şi Încă 
în ast fel de mod, că recunoscui, că îşi va 
ţinea jurămîntul la ori şi ce cas. Credeam, 
că vorbirea sa va ave de resultat, că cur4iî 
se vor aduna mal întâia să ţină sfat, dar 
m'am înşelat, căci după ce a isprăvit Jussuf 
Aii, şeicul se întorce cătră mine şi zice: 

— Domnule! asta n'am sciut-o; de 
aceea trebue să ne iertaţi. Voi aţi scăpat 
de la morte pe una dintre femeile nostre; 
doi dintre voi au învins pe dol-spre-zece 
Mahmall afurisiţi, cum putem noi atunci să 
vă fim inimici? Nu, noi sîntem voi, şi voi 
sînteţi noi; sîntem fraţi; asta o jur pe Mo-
hamed şi pe Hassau şi Hussein, cari afl 
sângerat sub loviturile suniţilor. Veniţi în 
casa mea! Acolo veţi afla tote obiectele 
vostre. 

— Nu! — strigă Jussuf Aii. — El 
mi-afi scăpat soţia mea; de aceea trebue să 
fie dspeţil mei, nu al tei. Al meu este dreptul 
mal mare! 

Mai întâia era să fim omorîţl şi acum 
se băteafi pentru noi, la cari s i fim ospeţi. 
Fiind că nu se putură înţelege, mă rugară 
pe mine, să-I împac, er efi hotărîl, ca Halef 
şi chavassul să locuiască la şeic, er efi să 
rămân la Jussuf Aii. Ast fel ambele părţi 
afl fost îndestulite. 

într'aceea însără şi păstorii sosiră cu 
turmele, cari nu erafi prea mari. Aceşti siiţl 
se susţineai! din venitul turmelor lor mici, 
din adunatul gogoşelor, cari formeză un ar
ticol important de esport, şi din —jaf, ceea 
ce la curdî, era forte natural, de ore ce 
curdul ţine jaful de o faptă cavalerescă. 

Când au4irâ păstorii, ce s'a întîmplat, 
ne încărcară cu laude şi dederă espresiune 
maniei lor faţă de Mahmall printr'nn urlet, 
pe care aceia de bună samă l'afi auzit, de 
ore ce ei locuiafi dincolo de rîu, pe înălţimea 
muntelui din faţă, într'un luminiş asemenea 
acestuia de dincoce. înainte de a însera, 
l'am ve4ut cum se cade er acum se zăriafi 
desluşit focurile ce ardeafi dincolo. 

Şi la noi se aprinse dinaintea fie cărei 
case câte un foc, în jurul căruia se adu
nară locuitorii spre a pregăti cina. Casa 
lui Jussuf Aii era cea mai mică; o puteam 
numi mai mult o colibă, despărţită în două 
prin un gard de nuiele. Una dintre aceste 
două încăperi era indispensabila odaie a fe
meilor, haremul, astăzi odaia acesta mi s'a pus 
mie la disposiţie. Domnul casei avea numai 
capra, pe care I-afi ucis-o Mahmallil. El trăia 
din laptele aceleia şi din venitul gogoşelor. 
Afară de aceea mai primia o mică părticică 
din fie care pradă, fiind că a luat asupra 
sa paza porţii de stânci. 

Cu ce să-şi omenescă el acum dspele? 
Acesta întrebare nu-1 aduse în perplesitate. 
Dacă un nomad sărac, fie acela beduin, curd, 
sau chirgis, capătă un ospe şi n'are, ce să-i 
dea de mâncare, atunci el merge simplu 
la cel dintâifl vecin, safl mai bine la cel 
ma! avut din sat şi de la acesta capătă în
dată ceea ce îl lipsesce. Jussuf Aii merse 
deci la şeic şi aduse fărină, urez şi un miei 
tăiat, aşa că din partea mâncării n'avea să 
mai porte grijă. 

Durere înse, îl lipsia lucrul cel mal 
principal — tutunul. Acesta nu se ţine de 
obiectele, cari le poţi pretinde gratis pentru 
UD ospe. El avea legată de gât o pipă 
vechie, pe carea o mişca încoce şi încolo, 
uitându-se perplecs la mie. Atunci am scos 
eu ciubucul mefi şi punga cu tutun şi l'am 
îmbiat cu ele. La vederea tutunului, faţa 
lui începu a străluci şi el esclamâ: 

— Ce noroc, Domnule, că tu însuţi al 
aşa proviant din acest isvor al plăcerii. 
Eram supărat, că n'aveam cu ce te îmbia. 
Acum inse supărarea mi-s'a prefăcut în 
voluptate. — Dumnezeii să-ţi înmnlţescâ avu
ţia, scumpul mefi amic! — 

(Va urma.) 
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P o s t a „Unirii". 
Dlui G. T. în C. Nu putem publica răspun

suri la articlil apăruţi in alte ziare. Ne pare răii. 
Dlui A. R. în A. Cerculariul mitrop. nrul 96. 

din 1900. se ocupă chiar cu aceea ce ne scrii Dta. 
Si in «Unirea* s'a scris de lucrul acesta şi a fost 
combătut DorescI să revenim? e zadarnic pentru 
cel ce nu cetesc nimici 

M. On. Q. Ş. în M. Pentru numărul acesta 
a sosit prea târziu. 

De la Luţ. A sosit la inchierea foii. Vel avă 
răspunsul in numărul viitor. Salutarei 

Preotul Iaedb. TrimiteţI-o, ca să ne putem 
da părerea. în cas de refus, vom ţine samă de do
rinţa Dtale. 

Panticett. Achităm an. 1900. 
Vaidacuta. Achităm 1899 sem. 2-lea şi din 

an. 1900 până in 1-a Martie. 
Şeicwmică. Sîntem în rînd. Achitat tot pană 

la finea an. 1900. 
Borgo-Tiha. Achităm an. 1901 sem. 1. 
Craidorolţ. Achităm an. 1900. 
WheaUand (N.-America) Fraţii O. Primit 9.99 

corone şi achităm o parte a anului 1901. 
Vad (Făgăraş). Achităm an. 1900. Cele pro

mise le aşteptăm. 
Ndnta. Achităm an. 1896. 
Ohifasa-super. Achităm an. 1901 sem. 1. 
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La espsiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 

Editor şi redactor rèspunolètor: 
A u r e l C. D o m ş a . 

I n s e r a t e . 

Digestivul 
Apotecaruluî A. Thierry, 

este un prav universal, veritabil 
englez, pentru mistuire şi apetit. 
Neîntrecut la ori ce bole de stomac, 
face apetit şi ajută mistuirea. Fie 
care cutie portă subscrierea fabrican
tului şi costă, anticipând suma. 3 
corone spedat franco. A se adre
sa la: 

A p o t h e k e r 

A. Thierry's Balsam-Fabrik 

in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

Comunicarea trenurilor 
Arin gara Ki ik l l szog (Blaş) 

( v a l a b i l d i n 1 O c t o b r e 1 9 0 0 ) . 

cătră g a r a de la 

• 

T e n ş - T 8 v i s 

226 persone persóne 102 

1258 mixt mixt 226 

735 accelerat accelerat 904 

C o p ş a — K i s - K a p n s 

107 persone persóne 221 

228 mixt mixt 1256 

905 accelerat accelerat 784 

S ö v a r a d 

325 
mixt 

1023 
mixt mixt 

248 6Ş0 6Ş0 

Turnătoria de clopote şi de metal a luì 

Antoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nouă, pe cum la 
turnarea de noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lâugă garanţie pe 
mal mulţi ani, provèt te cu 
adjustărî de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomâud 

clopotele patentate găurite,' 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari aù un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea maî volu
minósa de cât clopotele turnate după sistemul vechitì, aşa, că 
un clopot patentat ca 300 kg. este egal în tonul anul 
clopot de 400 kg, tăcut după sistemul vechia. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjnstarea clopotelor vechi cu 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal. Clopote ta greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 

(34) 17-52 

^ Preţ-curanturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Indispensabil şi neîntrecut, de un efect s ipr . <j> 
I Marfă universală, export în tote ţerile. <J> 

Chief-Offlce 48, Brixton-Road, 

Y 
9 
Y 

London, S. W. 

Cea maî bună medicină de casă. cea mai căutată, sigură şi 
până acum necunoscută este 

Balsamul Apotecarului A. Thierry, § 
Căutat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bolelor ^ 
interne, de piept, plumânl, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc (j) 

estern, este cel mai renumit (1) 

remediu de tămăduire a ranelor. 5 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrată in iote statele şi 
provedjitâ cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu-
ală 6 milione borcane. — 12 borcane miei s'au 6 mari duble, spedate franco Cp 
4 corone. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor (!) 
din lume I coronă 40 filerF. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici- (j) 

pativă a preţului. A\ 

UNSOREA-OENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabeu, ivit înaiate de aceea (|! 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan-

S\ grenos. greu şi vechia de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la 
* alinarea durerilor; recoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi 

curăţă tote ranele provenite prin impunseturî. 0 dosă spedată franco costă 
Cj/ I coronă 80 fileri după primirea preţului. La comande mai mari scă4âmînt. 
O Producţie anuală 100,000 dose. f 

Pot pune la disposiţiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. ^ 
V Imitaţiile sâ pot încunjura urmărind eu atenţiune fie care borcan, care portă 
Q inscripţia: Apotheke zum Schutzenge! des A. Thierry. Cei cari n-au deposit la 
(j) îndemână, sâ se ferescă de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, 
« ) adresându-se la: 

(!) Apotheker 
9 A. Thierry's Fabrik in Pregrada 

i' bei Rohitsch-Sauerbrunn. 
(Lieferant des dsterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 

(Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.) 
(33) 18—25 
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